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Stoff-Verteilung zur Integration

-

Grundniveau - Gymnasium I

/

Datei Nr. 48011 Teil 1 Einfuhrung in die Grundlagen:
Anderun_gen und Differenziale )
Lineare Anderungen / Nicht-lineare Anderungen
Lineare Anderungen auf der Tangente - Differenzialbegriff
Das unbestimmte Integral — Stammfunktionen - Grundintegral 1
Datei Nr. 48012 Teil 2:  Integrationsregeln
Unbestimmte Integrale flr ganzrationale und gebrochen rationale
Funktionen mit vielen Substitutionsarten. Umfangreiches Ubungsmaterial
Datei Nr. 48013 Teil 3 ~ Das bestimmte Integral fur Potenzfunktionen, ganzrationale und gebrochen
rationale Funktionen, auch mit Substitution.
Datei Nr. 48014 Teil 4  Integration von Wurzelfunktionen (1)
Datei Nr. 48030 Grundniveau fur einfache Anforderungen: Gemischtes Trainingsheft
Grindlichen Wiederholen und Trainieren: Potenzfunktionen, Rationale
k Funktionen, Wurzel-, Exponential- und Trigonometrische Funktionen.
Datei Nr. 48015 Teil 5  Partielle Integration: alles
Datei Nr. 45041 Teil 6  Exponentialfunktionen alles
Datei Nr. 46041 Teil 7 Ln-Funktionen alles
Datei Nr. 48016 Teil 8  Trigonometrische Funktionen alles
Datei Nr. 48040 Lernblatt:  Die wichtigsten Integrale
Hoheres Niveau (Studium)
4 Gebrochen rationalen Funktionen: )
Datei Nr. 48050 Integrationsmethoden - Ubersicht
Datei Nr. 48051 Integration mit Partialbruchzerlegung
Datei Nr. 48052 Reduktionsformel bzw. Umgekehrte partielle Integration
Datei Nr. 48055 Integration mit arctan-Funktionen
Datei Nr. 48060 Sammlung schwerer Integrale
-
4
Datei Nr. 48056 Integration von Wurzelfunktionen (2) mit arcsin-Funktionen
Datei Nr. 48070 Integration von Wurzelfunktionen (3): Substitutionen mit sin und sinh
Datei Nr. 48057 Integration der Arkusfunktionen
Datei Nr. 48061 Schwierige Integrale Aufgabensammlung
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Inhalt
Abkurzungen: PBZ = Partialbruchzerlegung, Pint = Partielle Integration,
1. Integration von Exponentialfunktionen
Aufgabe Ergebnis Methode
11 [x-e™dx ~1(2x+1)e®+C Pint S.11
X+2
1.2 I( i )dx :—(x+3)e’x’1+C Pint
ex+1
2
1.3 J'(ezx—4)-e2"dx %(ezx —4) +C Substitution
2 1X2 ixz .
1.4 '[(1+x )ez =x-e2” +C Pint
1
1.5 j x2 . e *dx =e-5e" Pint
-1
1.6 Ie&dx = 2(\/; —1)e& +C Substitution und Pint
1.7 J'e*/mdx = 2(\/x 1—1)e‘/m +C Substitution und Pint
46&
18 [—=dx = 2e(e 1)~ 9,34 Substitution
1 VX
x—1
19 [——dx _ 1 e Substitution S.14
2% +1 In
110 A(r)= jefzﬁ limA(r) = e Substitution
7 \/; r—ow
2 x -1
111 [ dx _ini=e 5 ~0,313 Substitution
11-e7% 1-e”
1.12 I L dx x—In(1+eX)+C Substitution und Pint
1+ e*
113 j X =arctan(ex)+C Substitution
eX+e X
X p—
114 | dx 1/ 1. c Substitution und PBZ
eX—e*X eX +1
2 1 e+2
1.15 j dx —-(1—In J Substitution und PBZ
€% +2e 2e 3
2 2x
1.16 j ©  dx _e?_¢-2¢.n°F? Substitution
165 +2e
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1.17

1.18

1.19

1.20

1.21

2.1

2.2

23

24

2.5

2.6

2.7

2.8

29

2.10

2.11

X _ .
i
e

1
jmdx

2 —X

e
;‘;2e’x _1dx

J‘ dx
ve* +1
j3ex +4e™ +2

T dx

o6
~ sin(x)+cos(x) ic
562X

=1-In‘1—4~e_2X +C
8

2

Jer+1-1
ver +1+1

=In +C

—2x—4e™ +4,5-In|1—ex

Zweimal Pint S.19

Substitution und PBZ

= 2-[Inf2u-1]; = 1-[In(2e ~1)~In(1)] = ~1-In(2e ~1) Subst.

Substitution und PBZ

+2,5-In(1+ex)+C Subst. und PBZ

2. Integration von trigonometrischen Funktionen

/2
_[ sinz(x)~cos(x)dx
0

/2

j' Jsin(x)+1-cos(x)d
-n/2

/2 .

,[ S|n(2x)2 dx
0 COSX+C0s“ X
/2 3

.[ cos. de
_2p1-sinx

27

J'\/1—cosx dx

0

[sin® (t)dt

J‘sin6 (t)dt

14

I sin(x/;)dx

0

/2
Jx-sin(2x+%)dx
0
I(sin(x)+cos(x))2 dx
/2

I/z(x + 1)2 -sin(x)dx

1
3
4

4V2

2In2

42

= —1sin’(t)-cos(t)-2sin(t)-cos(t)+2t

= —sin® (t)-cos(t)— & sin’(t)-cos(t) - =sin(t)-cos(t)+ =t

TC—2\/—
= 2
8

:x+sin2(x)+K

Substitution

S.23

Substitution

Substitution

Substitution

Versch. Methoden (2 Lésungen)

Pint

Pint.
Pint S.27
Pint
Umformungstricks

zweimal Pint
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2.12 jx-sin(xz)-cosz(xz)dx =—%-cos3(x2)+C Substitution S.29
Jn+d
2.13 X cos(x2 - 4)dx =0 Substitution
0
2.14 _[sin(ln(x))dx = 1x-[sin(In(x)) - cos(In(x))] + C Subst. und Pint.
€cos(Inx
215 | (n%) = sin(1) Substitution
X
1
; .
216 [cos(In(x))dx 5x~[cos(ln(x))+sm(ln(x)ﬂ pint
™2 cos(x) dx
217 I — =%arctan(%) zweimal substituieren.
o Sin“(x)+4
/2
2.18 jm In2 Substitution
0 1+ sin(x)
n/2 &
cos” (x
219 | #dx =3 Substitution
5 1-sin(x) 2
1+ sin
2.20 J‘# =5~In;(x) +C (3 Lésungen)
cos(x) 1-sin(x)
2.21 j _ L dx = In|tan(x) + sec(x)|+C (3 Lésungen) S.34
sin(x)
T1-sinx
2.22 I 7 dx 2 Umformungstricks und Substitution.
5 cos” x
sin(x)-cos(x) ] ] o
2.23 I+dx = =—In(1-sin(x))-sin(x) +K Substitution
1-sin(x)
— i 2
2.24 IM = sin(x)+cos(x)+C
sin(x) + cos(x)
" cos(x) ) o
2.25 jz— +-arctan($) zweimal Substitution
5 sin“(x)+4
sin”(x) - cos® () 1 . N
2.26 _[ 3 —— =——————>—+C zweimal Substitution
(cos”(x) + sin®(x)) 3(1+tan”(x))
n/2 1 -
2.27 dx =— zweimal Substitution
o a’sin®(x)+b? cos?(x) 2ab
X
2.28 X =21.In(sin(x?))+C zweimal Substitution
-[tan(xz) 2 ( ( ))
207
2.29 j 1-sin?(x) dx 60 Trick!

—107n
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3. Integration von gebrochen rationalen Funktionen

7
3.1 J.X—Jrldx —4+In9 Substitution S.41
X_
3.2 _[ 1 dx =arctan(2x)+C Umformungstricks, Subst.
2x2 + 1
2
3.3 j%dx :%~arctan(XT’L1)+C Umformungstricks, Subst.
2x“ +4x+10
34 [ _ X3l e PBZ
2—2x 3 4 7 x+1
V5 X2
35 [——dx =2+1n
5 4+x
4,53
36 sz 3 ix =4+3.n1+1.In5+2IN3~4,92  Poldiv, PBZ
@ —x 272
2
2 ]
3.7 I1+4X dx =In(9) Substitution
+ X+ x*
3 -1 _
38 [— 1 =|nu—2"—32+K PBZ S.45
X(x —1) X 2(x—1)
X2 +4x% +4x +1 2
3.9 I 5 dx  =2x°-x+In|x+2+2-In[x+3[+C  Poldiv, PBZ.
X +5x+6
x? +3 2 2
310 [—— dx =-2-Infx+1-—=—+In(x +3x+4)+C PBZ
(x+1) (x2+3x+4) x+1
a
3.11a J‘L a Substitution
0f(x)+f(x—a) 2
/2 .
3.11b I&dx . Anwendung von 3.11a
5 sin(x)—cos(x) 4
3.12 T?’Xs"GX +50x-81 ) 2,08 PBZ S.50
a (x- x +16)
3
3.13 I X* ~3x+10 dx :In(3)+i+1~lnﬁ—i~ arctan[ﬁj—arctan(ij PBz
1x2 2x° +x+5) 3 2 4 39 J39 J39
x* . . + =X 1-x
314 | dx =2-In[1-x|+Z-Infl+x|-x+C=1-In-——=(+C=In [-—{ -x+C
1- 1+x
3.15 j—zdx —i~lnw+l-arctan(x—2)+i~arctan(x+2)+C S.55
6x% +25 U Ix® +4x+5) ¢ N '
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4. Integration von Wurzelfunktionen

7 208 o
4.1 J.x\/2x+1 dx =75 Substitution (2 Wege) S.58

0

5
4.2 jx3 X% +4 dx =701,8 Subst.

0

1

1

43 [———dx =2J2-2.In(1++2)-2+2-In2 (FE Subst.

£1+\/X+1 ( ) ( )
4.4 j;dx = 1.n|Vx? 4—2‘—%~In\/x2+4+2+0

X\/X2 +4
%arcsin(%) +C 3 Lésungswege
2
4.5 j X +4dx \/x2+4+ln(\/x2 4—ZD—In(\/x2+4+2)+C
X
2 2
=x% +4 ¥ 42 o 2 a0 n¥XTHE2 o
VX% +4+2 X

4.6 j 4 - x2dx n Subst. und Pint S. 62

0

X
4.7 jt_\/{dt :x—4&+4-|n(&+1)+3—4.|n2 Subst.

+

Jes

2
48 | Ko -9-35 Substitution

0 9-x2
4.9 j X dx = (2x—i)\/x +1 Substitution

X+1 3 3
1
dx . (2) . (1]

410 |— arcsin| — |—arcsin| —

i[x/—xz -2x+8 3 3
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5. Integration von Logarithmusfunktionen
51 [(x+2)-Inx dx =($®+2x)n(x) -1 -2x+C  Pint S.66
52 [In(x?-1)dx - x-|n(x2 —1)+Inx—+1+2x+C Substitution
X_
z 2
53 j (x+2)-(|n(x+2)) dx = 2~(In2)2 —In4+% ~ 0,325 Subst. und zweimal Pint
=
54 [INX 1-1In(2) Pint
1 X
e
55 [——n V2 -1 Subst
1% -A[1+1n? (x)
e In(x) n
5.6 dx — Subst
!x~(|n2 (x)—In(x)+1) 33
2
57  [x-In(x* +2)dx 3-In(6)-2-In(3)-2 Pint
1
T dx
5.8 j - In(2) Subst
1 X+ X - In(x)
In(In(x))
5.9 dex In(x)-In(In(x)) - In(x)+C Subst
6. Integration von hyperbolischen Funktionen
6.1 Ix~sinh(x2)dx :%~cosh(x2)+C Substitution S.69
6.2 Ix~sinh(x)dx = x-cosh(x) - sinh(x)+C Pint
1
6.3  [x®-cosh(x)dx 2-mal Pint
0
6.4 J'sm smh d 2-mal Pint
6.5 Icos(x)~cosh(x)dx 2-mal Pint
6.6  [sin(x)-cosh(x)dx 2-mal Pint
6.7 jcos(x)-sinh(x)dx 2-mal Pint
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7. Integration von Betragsfunktionen

7.1 Bestimme eine Stammfunktion von f(x) = |x —1| +1 S.71

8. Integration von Arcusfunktionen

2
8.1 I“%sz(x)dx ~4y1-x? arcsin(x?) + 81+ x? +C  Pintund Substitution .72
1-x
2
8,2 dex = arcsin?(x?)+C Substitution
Vi-x4
8.3 J'arctan(x/;)dx :(x+1)~arctan(\/;)—x/;+c Pint und Substitution.
8.4 J'x-arccos(x)dx =%x2-arccos(x)+%arcsin(x)—%xv1—x2+C Pint, Subst.
8.5 jx-arccos(\M—xZ)dx =%x2-arccos(\M—xzj—%-arcsin(x)+%x-\/1—x2 Pint
(arctan(x))2 3
8.6 I—zdx 3-(arctan(x))” +C Substitution
1+ X
"¢ arcsin(x)
8.7 = arcsin®(x)+C Substitution
'c[ V1-x?
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